# 预防胰腺癌,健康饮食习惯很重要

□ 陈小飞 记者 李皖婷/文 倪路/图

经常在外喝酒应酬,如何保护胰腺?如何防治胰腺癌?劳累后出现心慌、手足震颤,是否患上胰岛素瘤?1月12日上午9:30~10:30,本报健康热线0551-62623752,邀请安徽省中医院普外科主任医师帅剑锋与大家进行电话交流。

#### 腹痛加上胰腺外分泌异常或是胰有问题

读者:近期感觉脐周疼痛、发胀,大便次数增多、色淡、发亮,漂浮于水面。做过B超、CT,未见明显异常,应该怎么办?

帅剑锋:引起脐周疼痛不适的原因很多, 大致有肝胆、结肠、十二指肠、小肠、胰腺等部位的病变可引起。有大便习惯改变,依你的说法可能为脂肪泻。这与胰腺外分泌异常或不足,使生命活动所需的营养物质的吸收、摄取和利用发生障碍有关。蛋白酶缺乏的大便表现为肉质泻、有恶臭,脂肪酶缺乏的大便表现为脂肪泻,淀粉酶缺乏的大便表现为发酵性腹泻。

腹痛加上胰腺外分泌异常提示胰腺有问题,需行全面的检查,如胰腺增强CT、MRI及血清酶学检查,消化道造影,排除小肠疾患。如检查仍无阳性发现,可从饮食上调整或中医调理。

#### 预防胰腺癌,健康饮食习惯很重要

读者:乔布斯死于胰腺癌,现在都讲胰腺 癌凶险,有什么症状及怎么防治?

帅剑锋: 胰腺癌是一种临床表现隐匿、发展迅速和预后极差的消化道恶性肿瘤,晚期胰腺癌的5年生存率在5%以下。因为位置隐蔽,早期癌变在体检中难以被发现,而胰腺本身神经不丰富,早期肿瘤不会引起疼痛,也缺少典型症状。大多数患者只是有食欲不振、恶心呕吐、吃饭时腹痛等消化道症状,容易被误以为胃病。后期主要为腹痛、腰背痛、黄疸等症状。

目前胰腺癌诊断主要靠影像学手段,因此, 胰腺的B超、CT、MRI检查对癌的早期诊断非 常重要。防癌比治癌更重要,要从生活、饮食习 惯着手预防胰腺癌,要戒烟、戒酒,忌长期大量 吃高脂肪、高蛋白、高糖食品,并应多吃新鲜蔬 菜和水果,多吃谷类、豆类、甘薯等粗粮。

#### 6类人群应定期检查胰腺

读者:一亲戚胰头发现肿瘤,小于2厘米, 无侵犯,预后怎样?什么情况下须查胰腺?

帅剑锋:我国约有85%的胰腺癌患者就诊时已属晚期,仅20%左右的患者可行手术治疗。而早期胰腺癌手术切除率为90%到100%,5年生存率可达70%到100%。你亲戚为早期胰腺肿瘤,但要遵守医嘱,正规治疗。

下面六类人群须注意,定期体检。主要有:1、年龄超过40岁中老年男性;2、排除肝、胆、胃肠等疾病,伴有非特异性腹痛、腹胀的患者;3、短期内出现不明原因消瘦、食欲下降者;4、有癌症家族史、吸烟酗酒史者;5、急、慢性胰腺炎者;6、无肥胖并产生胰岛素抵抗的糖尿病患者等。

## 一周病情播报

## 单独进餐易患胃病

一项研究显示,经常单独进餐的人容易 患胃病。真的是这样吗?

合肥市一院消化内科主任彭琼6日解释说,当人精神愉悦的时候,其胃液的分泌也相对比较旺盛,可促使胃肠加快蠕动,使食物尽快地消化和吸收,消化系统也就保持畅通无阻;相反,单独进餐的人心情不开朗,容易产

生紧张、烦恼、气愤等不良情绪,会对消化系统造成极大伤害。它能使人体胃肠的血管收缩,阻碍正常的消化活动,抑制胃中消化液的分泌,这对胃部来说,是十分危险的征兆。

专家建议,有条件的市民,最好和家人、朋友或同事一道进餐,大家说说笑笑,轻松愉快,开心又健康。 苏洁 记者 李皖婷



#### 本期指导专家 帅剑锋

安徽省中西医结合外科常委。从事临床、 教学、科研工作20年,擅长治疗肝、胆、胰及胃 肠系统疾病,尤其擅长腹腔镜手术、内镜治疗, 在临床上中医药应用有丰富的临床经验。

#### 劳累后心慌,可能是患上胰岛素瘤

读者:一亲戚经常劳累后出现心慌、手足 震颤,快速进食后缓解,有医生说胰岛素瘤可能,怎么检查及治疗?

帅剑锋:胰岛素瘤病人的典型症状为低血糖发作,引起两组相连系症状。一种是冷汗,心慌、四肢发凉、手足震颤等交感神经兴奋症状,另一种是头痛、头晕、焦虑、举止失常、精神恍惚甚至有癫痫样发作等神经精神方面症状。须首先确定症状是否由低血糖引起,其次低血糖原因是否为高胰岛素血症,最后明确是否有肿瘤及肿瘤的部位。建议住院检查。手术是治疗胰岛素瘤的唯一有效方法。

#### 胰石症病人无明显腹痛,无需治疗胰石

读者:别人是胆囊长结石,有一亲戚是胰腺长结石,怎么回事?

帅剑锋:胰腺长结石伴有由其引起临床症状者称为胰石症。有人将其分为真性结石(胰管内结石)和假性结石(胰实质内钙化灶)两类。在绝大多数情况下,胰石症不是一种独立的疾病,它的形成与发展与慢性胰腺炎互为因果,其被看做慢性胰腺炎诊断的主要指标之一。目前认为,胰石症病人无明显腹痛,仅表现为胰腺内、外分泌功能障碍者,无需针对胰石本身治疗;对伴有炎症腹痛频繁发作的,无论其胰腺功能如何,均应内镜下取石或碎石或手术治疗。

#### 下期预告

## 中医方法巧治小儿腹泻

小儿腹泻您了解吗?腹泻反复难愈怎么办?您知道中医是如何治疗小儿腹泻的吗?中医治疗这种疾病疗效怎么样?真的有不吃药不打针的方法吗?下周二(1月19日)上午9:30~10:30,本报健康热线0551-62623752,将邀请安徽省针灸医院副主任医师吴灵芝为大家提供电话咨询。

吴灵芝,从事中医临床15年,对儿科常见疾病诊疗经验丰富, 采用中西医结合治疗小儿腹泻,厌食,多动症,脑瘫,面瘫,脊髓炎 等疾病有独到之处。 **王津淼 记者 李皖婷** 

## 天气严寒,小心一氧化碳中毒

近期降温,不少居民习惯于在家里使用煤炉或管道燃气取暖,可如果使用不当极易造成一氧化碳中毒事件的发生。合肥市疾控专家昨支招市民,在家人遭遇一氧化碳中毒时应如何对其进行简单施救。

在生有煤炉或有管道燃气的室内,如有人出现头痛、头晕、恶心、心悸等,或是发现人在睡眠中有呻吟、挣扎、面色潮红等症状,就是一氧化碳中毒的症状,这时应迅速打开门窗通风换气,让患者吸入新鲜空气,并迅速让患者脱离中毒环境,并注意给患者保暖,做好送医院救治的准备。

若患者出现抽搐、昏迷、面色苍白、四肢发凉、大汗,体温升高等情况时,要立即拨打120急救电话,尽快送医院进行高压氧舱治疗,减少后遗症。发现有呼吸停止者,应立即做人工呼吸。

记者 李皖婷

## 气温骤降 感冒患者增多

最近几天气温偏低,前来合肥市多家医院门、急诊就诊的 感冒患者人数明显增多。据了解,大多数前来就诊的患者都伴 有咳嗽、咽痛,甚至发烧、胸闷等症状。

据合肥市一院急诊科主任杨静介绍,来看病的以老年人和孩子居多,老年人很多都是有慢性支气管炎、肺气肿等呼吸道疾病的基础病患者。本身这些老病号的抗病能力就差,在冷空气的刺激下,呼吸道粘膜的防御能力降低,呼吸道疾病很容易复发。而现在不少家长给孩子过度保暖,出入空调房不注意增减衣物,室内外温差大容易引起感冒。

专家建议,预防感冒要注意远离病源,注意饮食的营养搭配和防止疲劳。家长要做好孩子的防病工作,尽量不要带孩子到人群密集的地方去,平时要注意通风,加强孩子自身锻炼和营养,增强孩子自身的免疫力和抵抗力。 苏洁记者 李皖婷

## 冬季要特别呵护牙齿健康

入冬以来,前来各大医院就诊的牙科病患者明显增多。因为冬季寒冷,人们在呼吸空气时,牙齿容易接触冷空气。特别是感冒导致鼻塞后,张嘴呼吸,牙齿更是与冷空气"亲密接触",容易引起牙痛。

合肥市一院口腔科主任陈晓阳建议市民,冬季要特别注意牙齿保洁保暖,养成早晚刷牙、餐后漱口的习惯,特别是睡前刷牙很重要。在饮食上,要多吃水果蔬菜,预防"上火"。

此外,市民需要定期进行口腔检查,早期发现,及时治疗, 当牙病较重难以止痛时,应尽快去医院进行治疗。

苏洁 记者 李皖婷

## 合肥口腔医院在巢湖组建医联体

记者昨日获悉,合肥市口腔医院医疗联合体成员单位揭牌仪式日前在合肥市第八人民医院(原巢湖市第二人民医院)举行。医联体成立后,合肥市口腔医院将通过开展技术帮扶、业务指导、人才培养、双向转诊等工作,让巢湖居民在家门口就可以享受到优质、便利、高效、安全的口腔医疗卫生服务。